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Verkettung-Ableitungen

Aufgabe 1
Gegeben seien die folgenden Funktionen:

f(x) =v2x+3, g(x)=x>+2x

(a) Man berechne die Verkettungen f o g sowie go f.

(b) Man berechne die Ableitung (g o f)’ (x) sowohl mit direktem Weg
als auch mit der Kettenregel.

Losung: (a Teil 1)

fog(x) = flg(x)]
FIx? + 2x]
2(x2+2x)+3

= V2x2+4x+3
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Losung: (a Teil 2)

gof(x) = glf(x)]
= g[v2x+3]
= (Vx+3) +2v2x+3
= 2X+34+2V2x+3
b) Teil 1: Berechnung von (g o )’ (x): mit dem direktem Weg
(gof) (x) = (2x+3+2\/my (\/?)'22%
2x +3)
= “22(*\%
2
V2x+3
= 2+ 72m

2x+3
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b) Teil 2 Berechnung von (g o )" (x): mit der Kettenregel

(gof)(x) = Ff(x) gf(x)]
= (V2x+3) - J[V2x+3] mit ¢(x)=2x+2
2

= 53 AVEFI+)

2
V2x+3

2v2x +3
2x + 3




Hyperbelfunktionen

Aufgabe 2

Die Hyperbelfunktionen Sinushyperbolicus und Cosinushyperbolicus sind
erklart durch:

sinh(x) = % ete”
Man zeige, dass

(a) (cosh(x))? = (sinh(x))? = 1

(b) sinh’(x) = cosh(x) und cosh’(x) = sinh(x) .

(c) die Umkehrfunktion von sinh(x), genannt arcsinh(x) ist

flx)=In(x+vx2+1, xeR.
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Losung: (a):

(cosh(x))? — (sinh(x)> = <e+2e) ) <e_ze)

e 4 2efe e e Dere X e

4 R 4
(€ 24 e ) — (e —2 4 e )
- 4
_ 4
T4
= 1.
Losung: (b):
. eX — =X l ex — (_1)e—x X 4 eX
/ - = = —
sinh’(x) = ( 5 ) 5 . ~ cosh(x)
e +e Y e“+(—1l)e* e —e* .
l - = = _
cosh’(x) = ( 5 ) 5 _ > _ sinh(x)
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Losung: (c): Umkehrfunktion von sinh(x)

, eX —e ™
y =sinh(x) y=—5
2y =" —e ™ /. €&
2yeX = e — 1

eX —2yeX —1=0

() -2y —1=0=0
(€~ - -1=0

(& —y)P2=y2+1 S

e —y=+y2+1

S =y+y2+1 oder e=y—+y2+1
e =y+y2+1 da >0

x=In(y +vy2+1)
F(x) =In(x + Vx2 4+ 1).
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